

H 聚焦世界机器人大会

年销量6.67万台

中国工业机器人市场份额超全球1/4

据新华社北京10月23日电 (记者胡喆 阳娜)从21日开始,为期5天的世界机器人大会在北京召开,包括无人车、行走机器人等众多新兴机器人及相关技术相继登场。

中国机器人市场的蓬勃发展使世界目光聚焦于此,根据2016世界机器人大会的多方数据显示:中国机器人自主品牌规模增速继续加快,已成为全球最主要的机器人消费国。

近年来,越来越多的资本向机器人产业聚集,国内相继涌现出数千家相关企业,许多城市建立机器人产业园,机器人行业从业人数也大规模增长。百度、科大讯飞等企业的超级人

全球工业机器人市场规模

■ 2015年全球工业机器人销量为24.8万台,同比增速12%。其中,中国全年销量累计6.67万台,占全球市场份额超过1/4

■ 从2013年的85亿美元增长至2015年的123亿美元。中国自2013年起连续三年成为全球最大的工业机器人消费市场

制图 王凤龙



2016世界机器人大会上,参观者在观看一款商用机器人。新华社记者 李鑫 摄

各式各样的扫地、教育、娱乐服务机器人——它,挥舞“臂膀”准确执行程序的工业机器人——他,逼真温婉、可以对话的人形机器人——她……21日至25日在北京亦庄举行的2016世界机器人大会上,机器人与观众们“零距离”接触。

60年前,几位数学家、计算机专家首次提出人工智能(AI)概念。如今,全球机器人专家深入探讨AI究竟如何改变人们的生活。

教育机器人、扫地机器人……中国服务机器人在科考、医疗康复、教育娱乐等领域研制出一系列代表性产品

家庭积木机器人、移动机器人奥科流思、飞行机器人鸿博……上海未来伙伴机器人有限公司CEO费旭峰如数家珍地介绍着几款教育机器人。

“教育机器人‘飞进寻常百姓家’、每个孩子都拥有机器人的时代正向我们走来。”费旭峰说。我国在工业机器人减速器、伺服电机、控制器等方面有待突破,但在新兴机器人领域与欧美发达国家同时起步。

在北京一家外企工作的吴慧关注新款扫地机器人。“扫地机器人不像人,到了死角需要人帮忙转弯,但是它干活很卖力。看它干活,很放松很开心。”吴慧说。

以色列机器人协会主席兹维·

它·他·她——
人类的机器“AI侣”

他

在不同工业领域的生产线上,他们——机器人员工的身影越来越多

他

她

膝盖灵活
行走像人
外形靓丽
语言生动

国际机器人联合会数据显示,2015年全球工业机器人销量为24.8万台,同比增长12%;中国工业机器人销量6.67万台,同比增长17%。

“未来是人工智能时代,人工智能将颠覆很多行业。”百度公司董事长兼首席执行官李彦宏透露,百度新版无人车将在乌镇世界互联网大会上亮相。

近年来,自动驾驶、语音识别、人脸识别、虹膜识别取得长足发展。包括微软、IBM、谷歌、脸谱、BAT在内的科技巨头一边整合自身的技术资

源,形成体系和重点;一边加速收购步伐,试图把控风口。

中国科学院副院长谭铁牛院士表示,今年全球人工智能市场规模预计将达到1650亿美元,2018年有望超过2000亿美元。

“心灵手巧既是手的柔性运动,也是人的直观感觉,还包含人的经验。工厂里期待的正是心灵手巧的机器人,比人更高效、准确、稳定。这种机器人是网络化制造的智能引擎。”美国机械工程师学会设计委员会亚洲理事长甘中学博士说。

机器人学会主席高西淳夫说。

“小I机器人”总裁朱频认为,完整的智能机器人需具备感觉、运动和思考。目前,机器人的智商和情商还处在有限领域。情感,比智商要求更高,需要花长时间去攻克。

“你听起来像人类,但你只是电脑里的一个声音。”电影《她》中,西奥多爱上了数字助理AI女孩——萨曼莎。尽管她没有肉体,只是一个拥有迷人声线的人工智能系统。但她对

西奥多却有很大的吸引力,因为她的语言智慧、体贴、富有同情心。

“拍照不要离太近,会显得脸大的!”与真人等比例、外形靓丽、语言生动的佳佳受到大家喜爱。

佳佳是中科大“可佳”机器人团队联合国内合作伙伴,历经多年研制出的第三代特有体验交互机器人,在人机对话理解、面部微表情、动作搭配等方面取得突破。不少观众希望把佳佳带回家。(据新华社北京10月23日电)

H 新闻链接

一颗“胶囊”的神奇旅行

患者拿起一颗感冒药大小的“胶囊”,在医生的鼓励下随水一同服下。不到一分钟,这颗“胶囊”在患者的胃里开始“变身”,伸出自己的“三头六臂”大显神通。

此时,透过发光灯管、磁定位芯片和探头,我们的“胶囊”开始对胃里进行巡视,很快就锁定了病灶的位置——拍照、取样、图像回传。大功告成之后,这颗“胶囊”完成了它光荣的使命,顺着肠道自然排出体外,结束了这场神奇之旅。此时医生看了看表,前后仅用时一刻钟。

22日,在2016世界机器人大会分论坛上,来自意大利比萨圣安娜大学的生物医学机器人教授保罗·达里奥向现场的专家学者和科技迷们,讲述了这个略带科幻色彩的故事。故事当中的主角,便是他提到的这颗神奇的“胶囊”。

别看它外观与常见的感冒胶囊并无二致,却是个标准的医用胶囊机器人。通过胶囊机器人来完成内镜检查,患者不用再像接受传统内镜检查那样“谈镜色变”,忍受不适和痛苦。

保罗·达里奥介绍:胶囊机器人的检查效果丝毫不输给传统内镜,且操作十分简单,使用起来方便、卫生,交叉感染可能性很低,患者体验更胜一筹。

“胶囊机器人虽小,但‘肚子’里却藏着300多个元件,包含100多项技术专利。”参与这项技术研发的邬丹丹博士告诉记者,胶囊机器人让胃部检查变得可控。患者只需吞下一颗普通胶囊药物大小的机器人,就能把隐藏在患者胃里的病灶全方位展示出来。

据了解,中国是世界上为数不多的成功研发胶囊内镜机器人并投入临床使用的国家。自主研发生产的胶囊内镜产品,成本3000~5000元,易于被患者接受。目前国产胶囊内镜机器人技术已在中国100多家三甲医院和200多家体检中心应用。

目前,胶囊内镜机器人检查项目还没有纳入医保,几千元的检查费仍是摆在许多患者面前的一道门槛。

借助人工智能机器人,能够让医生克服人类能力的局限性,从而使更多患者享受到科技带来的便利。在2016世界机器人大会上,“蠕虫”机器人、“章鱼脚”机器人、牵引按摩机器人纷纷亮相……越来越多的“黑科技”正在或即将被运用到医疗卫生事业当中。

记者 胡喆 孔祥鑫
(据新华社北京10月23日电)



肤白貌美会聊天
这样的机器人你见过么?

正在北京亦庄举办的2016世界机器人大会上,智能机器人“佳佳”吸引了许多参会者的关注。“她”的长相可是以中科大的五位“校花”为原型。

主编:符王润 美编:王凤龙

专题

充分发挥农垦组织性强、执行力高的优势,海南农垦投资控股集团上下协力抗击“莎莉嘉”——

海南农垦众志成城打赢救灾第一战

农垦而言防范难度比以往要大许多。

农垦人不畏难,敢担当。10月16日晚,海垦控股集团组织领导班子参加省政府召开的全省防御第21号台风“莎莉嘉”视频会议后。海垦控股集团党委书记、董事长张韵声立即要求各农场各企业要服从属地政府统一指挥,主动对接市县府建立会商沟通机制,做好充分准备和灾前预防,切实增强防风防汛的针对性和实效性,特别是要找准防台风的薄弱环节,做好隐患排查,落实防汛责任。

台风一级预警启动开始,张韵声就坐镇农垦三防办,指挥农垦系统全面部署防灾工作。他要求集团上下各单位都高度重视灾前预防,争分夺秒,确保危险区域人员转移和水库安全防范。

台风登陆期间,张韵声在三防办统筹协调资源应对农垦系统防御台风的突发事件,

党员干部将职工群众的生命和财产安全放在第一位,坚守岗位,各负其责,严防死守,履行好防风防汛和水库安全职责。

10月17日,海垦控股集团领导班子

成立12个督查组奔赴全省各市县,现在又处在农垦深化改革阶段,旗下一些企业和农场的人力资源正在进行重组,此次强台风预防对

总经理王业侨亲赴台风登陆点,指挥督战,做好表率。同时集团三防办加强协调在一线包点巡查的领导班子以及省三防办、各市县的密切沟通和汇报,形成垦地上下共同抗击台风的合力。

截至10月17日晚,农垦系统全省统计共完成了安全隐患区域1065户42569人转移,88座小水库均采取了进一步的除险加固举措,水位均在溢洪水位以下。各农场、二级企业都设立了值班巡查队伍,轮流值班值守及时汇报防台情况。

干部职工亲如一家共同抗风

17日下午起,“莎莉嘉”挟风带雨来袭,防御台风战斗开始。全垦区上下严阵以待,积极迎战“莎莉嘉”。农垦各级领导干部严密监测天气与地质灾害情况动态,46支应急救援队伍也整装待命,随时可奔赴到第一现场,哪里有危险,哪里就会有他们的身影。

在抵抗台风中,农垦出现了众多抗风事迹和典型人物。

东路农场的邢谷青,台风期间带病上岗,积极开展防风部署、顶风巡查和灾

后自救工作,使得东路农场提前转移安置职工群众16户39人。在台风中,邢谷清隐忍剧痛四进四出确保独居老人周福书生命安全,灾后及时开辟生命通道3.5公里,保障居民点饮水供应。

长征分公司生产技术部部长韦振崇,台风期间生产队有孕妇职工出现分娩症状,他带领多名保安亲自赶赴现场,把风吹倒挡路的橡胶树油锯清理,开辟道路,又冒着塌方危险搀扶孕妇转移路线上前行,成功地将孕妇从山区里的生产队转移送到琼中县医院。

海口华利家具厂低洼地带被暴雨淹没,有30多名职工被洪水困住无法出入。农垦建工集团应急救援队紧急集合,协助农垦商贸物流集团及华利公司开展救援,成功将围困的职工全部安全转移并妥善安置。

风雨同舟,团结友爱。在灾难面前农垦从干部到职工,从农场到企业,大家齐心协力拧成一股绳,危难时刻彼此自救互救。相互支持、团结整体作战是农垦人的光荣传统,这些感人的救援事迹和典型人物,都充分体现了农垦是海南国有企业中的一支重要力量,在应对灾难中发挥着重要作用。

灾后垦区自救互救重建家园

18日深夜,“莎莉嘉”离琼,风雨肆虐后的家园一片狼藉。看着倒下的橡胶树、冲断的桥梁、洪水淹没的稻田,农垦人来不及感伤,迅速组织起来开展灾后家园自救。

19日上午,海垦控股集团迅速召开灾后恢复和生产生活自救工作协调会。海垦集团党委副书记、总经理王业侨听取了三防办和各部门关于台风损失情况以及灾情统计、救灾资金申报等情况汇报。王业侨会上要求,各部门要全面、客观了解受灾情况,及时上报损失数据,以及组织灾后恢复生产工作,还要求对灾情进行评估。集团各级领导班子成立了8个工作组,奔赴到垦区一线开展灾后生产自救指导工作。王业侨还要求,各级干部下基层救灾不得给下面部门增添麻烦,而是要及时发现、解决救灾问题。

风雨无情,农垦有爱。此次灾后海胶集团各基地分公司有大片橡胶树倒下,一旦错过了黄金扶树阶段,损失将是成倍递增。在这紧急时刻,农垦人体现了亲如一家的高度凝聚力和战斗力,山荣农场、金江农场等党员干部都积极

响应,去帮助海胶集团当地分公司扶起橡胶树。一棵棵被扶起的橡胶树又重新焕发出生机。台风过后互救自救,再一次证明了农垦人不畏困难,同心同德共建和谐农垦的决心。

19日当天,张韵声轻车简从深入到儋州、临高等市县农垦单位指导灾后生产恢复工作。听取了农场、木材厂、基地公司等单位的灾后生产自救情况汇报,张韵声对仍然艰苦奋战在一线的基层职工和干部表示慰问,并指出此次抗击“莎莉嘉”台风对农垦是一次大考验,农垦人经受住了此次考验,形成了农垦大家庭的团结力、凝聚力、战斗力,农垦人的光荣传统也在抗击台风中发扬光大,农垦精神得到体现,农垦人的信心也极大增强。

目前,农垦灾后生产自救工作仍在继续中。各农场、分公司、下级企业都在组织人员开展路障清理、灾后农作物管理、受灾情况上报以及争取救灾资金援助。垦区各单位部门的供电、供水等基础设施逐步恢复,同时,各农场也在调查慰问贫困户、五保户等困难群体的灾后情况,对此次台风期间受损的贫困员工进行妥善安排,帮助开展家园重建。(小慧)